



Página de orientación agrícola-ganadera

Zamora 4 de MAYO de 1940

CONSIGNAS

Año I :: Número 9

DE APICULTURA PROVINCIAL

Colmenas fijistas y movilizadas

La interesante rama de la Apicultura Nacional, tan poco favorecida hasta el presente por las leyes protectoras del Estado, ha permanecido estacionaria en nuestra Patria, con una vida lánguida y efímera, en contra del desarrollo floreciente que ha adquirido en otras Naciones, sobre todo en la Europa Oriental y en América del Norte. Hoy, gracias a las orientaciones del nuevo Estado y a la necesidad creada por la situación económica, se advierte el despertar de este profundo letargo, merced a iniciativas particulares y al impulso de los organismos provinciales, que tanto se interesan para fomentar los veneros de la riqueza nacional.

La Excelentísima Diputación de Zamora, con insuperable aspiración, se preocupa en la actualidad de mejorar el estado de la ganadería provincial, con premios para los mejores sementales de raza y diplomas para el mejor ganado de labor, en el próximo concurso provincial, convertido en regional, merced a su intensiva propaganda y eficaces instancias. Tampoco se ha olvidado de esos bichitos menudos, que dan miel y pican como las rosas, mejorando en lo posible las condiciones del colmenar instalado en la Granja Agrícola Provincial, hasta poder colocarlo en su día entre los buenos de su clase.

Con el fin de contribuir, aunque en pequeña escala, a iniciativas tan plausibles y por motivos de oportunidad, vamos a relatar algo de las colmenas fijistas y movilizadas, que sirva de solaz para los desocupados, de satisfacción para los curiosos y de utilidad para los aficionados.

Ante todo una advertencia. La clasificación impropia y antiagrícola, adoptada por los autores, de las colmenas en fijistas y movilizadas, no se aplica al cuerpo de colmena, puesto que todas son trasportables, sino a que los panales en las primeras, están tan adheridos a las paredes y enlazados entre sí para que no se deformen, que no se pueden separar sin descomponer los contactos, con la imposibilidad de volver a colocarlos en la misma posición; no sucediendo lo mismo con las segundas, porque sus panales se hallan separados del cuerpo de colmena e incluidos en los bastidores o cuadros, que solamente se apoyan en la parte superior de dos paredes con un pequeño contacto fácilmente separable; de donde resulta que los podemos movilizar a nuestro antojo y colocarlos en la misma u otra colmena, sin necesidad de deformarlos.

Aclarada esta idea y aceptada la sortija esta definición, ahora un poquito de historia, que los amos dicen.

El cultivo de las abejas y el consumo de la miel como manjar predilecto se remontan a la noche de los tiempos. Cuenta la tradi-

ción, con más o menos fundamento, que un cazador del Caucaso, rendido por el calor y la fatiga de la jornada, se recostó a la sombra de un árbol y, más afortunado que Tobías, recibió en sus labios algunas gotas de miel, que saboreó con fruición y buscando el origen de tan esquisito licor, observó que multitud de moscas grandes entraban y salían continuamente por un orificio abierto en el tronco de un árbol de donde las gotas procedían. Ni corto ni perezoso se encaramó en el árbol e introdujo su mano para aprovecharse del sabroso líquido y la sacó cubierta de abejas y acribillada por los finos agujeros que le obligaron a despedirse de doña Dulce sin atarse los zapatos. A pesar de esto, deseando apoderarse del delicioso néctar que tan caro le ha costado y cubriendo su cura y manos, aserró del árbol la parte correspondiente a la habitación de los insectos, construyendo de este modo la primera colmena bienhechora de la humanidad.

Sea el hecho más o menos verídico, lo cierto es que la apicultura se ha practicado desde la más remota antigüedad. Dos mil años antes de Jesucristo, según consta de documentos antiguos, se cultivaban las abejas en el Egipto, La Palestina y La Siria. Filósofos, poetas y naturalistas de la edad antigua, como Sócrates, Demócrito, Virgilio y el español Columena en su tratado **De re apícola** nos describen la importancia y utilidad de las abejas y sus productos. La Sagrada Biblia nos presenta al esforzado Sansón contemplando el cadáver de un león que en su boca contenía un enjambre de abejas con un panal de miel, y David canta en sus salmos proclamando sus excelencias: Tu palabra es a mis labios más dulce que la miel en mi boca.

Mucho tiempo permaneció la apicultura estacionada en sus orígenes arcaicos. Preocupándose los primeros poseedores más de sus riquezas que de fomentar su propagación y cultivo, primero se sirvió de los troncos huecos de los árboles, luego les ofreció cestos de pajas o mimbre, casas de tablas, corchos y hasta cacharros vidriados, con las varias denominaciones de vasos, corchas, ruscos, peones y otras según sus materiales y formas. Más tarde y siempre con paso lento, colocaron encima de la colmena un vaso de madera, de mimbres o paja, comunicandola por la inferior por un orificio para que las abejas almacenasen en él sus provisiones, recibiendo entonces la denominación de colmenas con casquete. Vistos los inconvenientes de este sistema, por negarse las abejas a pasar al sobrepuesto, por muy poco elevado que este fuera, se ideó la colmena de secciones horizontales, llamadas alzas, aunque fijas, que se apilaban unas sobre otras. Para catar estas colmenas y separar sus alzas, es

necesario pasar entre ellas un alambre que corta los panales: inconveniente este que fué más tarde evitado colocando en la parte superior e inferior de cada una de las alzas listones triangulares, para poder despegar estas sin esfuerzos y sin romper los panales: sistema este que tenía el inconveniente de que las abejas no siempre fabricaban sus nidos paralelos a los listones, sino en forma diagonal, razón por la que muy pronto fué deshechado.

Y ya llegamos a la precursora de la forma perfecta. La colmena libro. A principios del siglo pasado el apicultor Huber ideó la colmena de secciones verticales unidas entre sí por medio de charnelas, de modo que pudieran revisarse como las hojas de un libro; pero también esta tuvo que ser abandonada como las que le precedieron, por la gran cantidad de propoleos que las abejas almacenaban para soldar íntimamente cada una de las secciones y por resultar punto menos que imposible volver a juntar las hojas una vez abiertas sin aplastar bastantes abejas.

COLMENAS MOVILISTAS. El último grito, que dicen los modernizantes, el gran impulso dado a la apicultura en los actuales tiempos, es sin duda, la bilicitación, que alguno dijo, de ofrecer a las abejas las mayores garantías para su conservación y desarrollo y al apicultor las mayores facilidades para la mejor inspección de sus colmenas, con el máximo rendimiento de sus productos. Esto lo ha conseguido la intervención del cuadro móvil, que califica a las colmenas llamadas movilizadas. Después de varios ensayos, llevados a la práctica sin resultado positivo por varios apicultores eminentes, como Propokovitch en Rusia, Debeauvoys en Francia, Munn en Inglaterra y el sacerdote Dzierzon inventor de la partenogénesis en Alemania, el americano Lorenzo Lorraine Langstroth patentizó en 1851 la primera colmena movilizada, que hoy lleva su nombre, en la que los panales fijos en el interior de los cuadros colgantes en una pestaña de los costados de la caja, están separados entre sí y la superficie interior de la colmena a una distancia no inferior de ocho milímetros, por donde las abejas pueden circular con libertad y permiten al mismo tiempo extraerlos y colocarlos con la mayor facilidad. De esta colmena dice Coot que es el mayor invento apícola que se ha hecho y que ha colocado a la apicultura americana a la cabeza de la de todas las Naciones.

Muy pocos meses después que Langstroth obtuvo los honores del invento, el barón de Berlepsch nacido en Turingia, ignorando el descubrimiento del anterior, presentó otra colmena de cuadros móviles; pero esta ha perdido su actualidad mientras la primera se ha afianzado y extendido por todos los países. El motivo prin-

cipal consiste en que la colmena Berlepsch es de techo fijo, abriéndose por detrás como un armario los están suspendidos dentro de ranuras practicadas en los costados y para extraerlos son necesarias unas tenazas hechas expresamente; tampoco se puede reconocer el último cuadro sin sacar los anteriores y dejarlos todos fuera de la colmena, lo que da lugar a la irritación de las abejas y al pillaje de las vecinas. Es tan evidente la superioridad de la colmena Langstroth sobre la Berlepsch y todas las descubiertas, que un apicultor italiano no ha dudado en llamarla la preferida, la internacional, la clásica, la reina de las colmenas.

Puede afirmarse con toda seguridad que los principios que informan la colmena Langstroth resuelven la incógnita del problema apícola, convirtiéndolo de un sistema vulgar y rutinario en un método cultural y progresivo, cimentado sobre bases racionales y científicas. Todas las variantes que a esta colmena y su cuadro puedan introducirse, referentes unas al tamaño y forma de los cuadros y otras a su colocación en las varias formas de colmenas, sean del tipo horizontal o vertical, son puramente accidentales, y debidas unas al capricho de los apicultores y otros a las cualidades más o menos melíferas de la floración comarcal.

VENTAJAS E INCONVENIENTES DE LAS COLMENAS MOVILISTAS.—Ventajas muchas, inconvenientes ninguno. Las colmenas vulgares o fijistas, además de la imposibilidad de mover sus panales sin deformarlos, tienen el grave inconveniente de no poderlas examinar más que en sus extremos, sin que podamos apreciar debidamente el estado de la colonia y el nido de cría; si la reina es zanganera y si tiene las provisiones necesarias hasta la nueva recolección; si sus panales están limpios o atacados por la polilla o falsa tina, causa ordinaria de muchos colmenares, pocos meses antes, numerosos y florecientes. Al contrario, en las modernizadas, movilizadas se pueden observar todos y cada uno de los panales sin molestar a las abejas; cambiar la reina, si es defectuosa o zanganera; alimentar la colonia evitando el pillaje y sustituir por otros los cuadros inútiles o atacados por la polilla. Además de estas facilidades, puede el entusiasta apicultor provisto de una colmena de paredes de cristal, llamada de observación, fiscalizar detenidamente las funciones encomendadas a cada uno de estos laboriosos habitantes; la reina acompañada de su corte de damas que solicitan le presentan un albeo propicio para recibir el fecundado huevecillo; las obreras fabricando la celda unas y colocando otras en su lugar las bolitas de polen y las gotitas de miel que las pecoreadoras les entregan, y el grupo compacto de las nodrizas que con el calor de su cuerpo comunican la vida al nuevo ser que a los pocos días ha de ejercitarse en las mismas funciones. El que estas líneas escribe, ha tenido la satisfacción de apreciar estas curiosidades y otras semejantes, sentado en su habitación o apoyado en el umbral de

Abonos orgánicos

Hemos venido insistiendo sobre la necesidad de restituir a nuestras tierras de secano las grandes cantidades de materia orgánica consumida por el constante cultivo y, sobre todo por el empleo de los superfosfatos que contienen cal, movilizando por excelencia de todos los elementos orgánicos de la tierra.

Existen muchas plantas que pueden sustituir, incluso con ventaja, las estercoladuras, sobre todo en la familia de las leguminosas, enterradas en verde, pero casi todas ellas, evidentemente tienen, aunque solo sea de momentos, más valor como forrajes o granos para piensos de la ganadería.

Nos ocuparemos, pues de una

planta interesantísima para la provincia como abono en verde y de secano valor como forraje o grano.

El alforfón o trigo negro, sarraceno solo sirven como grano para alimento de aves de corral o cerdos, su precio es exco y aún así necesitando para fructificar una suma de más de 1.500 grados de calor, su cultivo en esta provincia no resultaría práctico ni económico excepto en las roturaciones de pastizales viejas, en tierras malas, sueltas y cascajosas.

No obstante, tiene una aplicación como abono orgánico de excepcionales resultados.

No tiene otros gastos que el valor de la semilla que sembrando muy exeso, para estos fines de abono, no pasa de 25 pesetas por Ha. y la labor de enterrarla sobre el barbecho o rastrojo. Esta operación debe efectuarse en nuestro clima a mediados de marzo y como florece a los cuarenta días, a últimos de abril, antes de que las flores hayan cuajado, debe enterrarse, dando con el arado una vuelta, haciendo los surcos muy juntos. Puede aún esparcirse más semilla volverla a enterrar a mediados de junio.

Deberá tenerse cuidado en ambos casos de meter las ovejas si otros ganados a pastar las plantas que no hubieran quedado enterradas, para evitar que germinen y granen las semillas, fatigando la tierra inútilmente.

De esta suerte quedan admirablemente dispuestas las tierras para la siembra de cereales en la época oportuna, después de dar lugar a la descomposición de las plantas enterradas y hacer las labores indispensables a este género de cultivos. Los tallos, gracias a su consistencia herbácea, se descomponen con facilidad suma y, por experiencias realizadas, procuran al suelo una de elementos diez mayor que la que extrajeron.

La fermentación del sarraceno enterrado en verde es tan rápida y enérgica que durante varios días, el campo aparece cubierto de una neblina bien perceptible a simple vista, patentizando la existencia de la putrefacción y la conveniencia de enterrar bien la planta herbácea con objeto de que no se volatilicen los elementos que se desprenden (nitrógeno amoniacal principalmente).

Aún en años secos, el abono orgánico que esta planta procura compensa con creces el esfuerzo insignificante que su cultivo puede imponer a nuestros labradores, siendo de advertir que ningún vegetal se convierte tan pronto en estiércol.

Para un abonado, no muy abundante, con estiércol de cuadra, se necesitan 20 Tm. por Ha. cuyo precio es hoy de 500 pesetas. Un abonado en verde con sarraceno haciendo la siembra muy exesa, equivale por lo menos a 25 Tm. de abono orgánico y su precio, con semilla, labores etc, no puede pasar de las 60 pesetas.

La diferencia merece la pena, a nuestro juicio, de pensarlo bien, mucho más si se tiene en cuenta la escasez de abonos de todas clases, una de las causas esenciales de que las siembras no mueren el aspecto que deberían tener en esta época.

Sección de consultas

Nos consulta S. C., el brador, de Cerecinos del Carrizal, qué plantas más apropiadas podría emplear para abonar en verde sus tierras de características físicas, poco calizas y sueltas.

En otro lugar de esta página se le contesta a esta demanda con el cultivo del trigo negro o sarraceno.

Zamora 30 de abril de 1940. LIJAM

M. G.

Servicio Nacional del Trigo

Jefatura Provincial de Zamora
A N U N C I O

Sucesos

Diputación Provincial de Zamora

Hallándose vacante la plaza de Secretario Provincial de esta Jefatura, la de Contable en la Comarcal de Zamora y la de Escribiente-Mecanógrafo en la Comarcal de Benavente, y ordenada su provisión por concurso-examen, al que podrán concurrir los que reúnan las condiciones exigidas para cada plaza y pertenezcan al turno de provisión a que las mismas correspondan, se anuncia el concurso examen de las mismas, bajo las siguientes condiciones:

c) Certificado de antecedentes penales expedido por la Dirección General de Prisiones.
d) Certificado acreditativo de su adhesión al Movimiento Nacional, expedido por las Autoridades Civiles o Militares o por el Servicio de Información e Investigación de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.
e) Certificado de cuantos méritos se aleguen en la instancia que presente.

en el apartado d) y los últimamente indicados.
Los restantes documentos serán necesariamente presentados por los aspirantes que hubiesen sido calificados como más aptos y sin ellos no se extenderán los nombramientos correspondientes.
Los ejercicios versarán: Para la plaza de SECRETARIO, sobre las materias a cargo del S. N. T. en sus diversos aspectos, tanto en el orden teórico legal cuanto al práctico-administrativo.
Para la de Mecanógrafos: Cultura general, Velocidad y limpieza en escritura mecanográfica. Redacción.
Para la de CONTABLES; Cultura general — Manejo de máquinas de escribir y calcular — Conocimiento de contabilidad mercantil y especial del S. N. T.

Serán considerados como méritos en los concursantes para la plaza de Secretario, la práctica y organización de oficinas, para la de Contable, poseer título de Profesor o Perito Mercantil, y para la de Escribiente Mecanógrafo, serán preferidos los que posean títulos de estudios, todo ello será justificado con los documentos que lo acrediten y que también serán presentados juntamente con la instancia.
Los ejercicios correspondientes se celebrarán en las fechas siguientes:

1.ª Las instancias solicitando tomar parte en este concurso, deberán ser presentadas en la Jefatura Provincial del Servicio Nacional del Trigo en esta provincia de Zamora, durante los veinte días hábiles siguientes a la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, expirados éstos quedará cerrado el plazo de admisión; y serán dirigidas al señor Jefe Provincial debidamente reintegradas y ESCRITAS DE PUÑO Y LETRA DEL INTERESADO que determinará claramente plaza a que concursa.

4.ª Turnos de provisión de las plazas.
SECRETARIO PROVINCIAL. Turno de Oficiales Provisionales o de Complemento y demás ex-Combatientes.
CONTABLE DE LA COMARCAL DE ZAMORA. Turno de ex-Combatientes.
ESCRIBIENTE - MECANOGRÁFO DE LA COMARCAL DE BENAVENTE. Turno de ex-Combatientes.

Tanto los aspirantes a la plaza de Secretario como a las de Contable y Escribiente-Mecanógrafo, además de los documentos antes citados deberán presentarse: Certificado de acuerdo con lo señalado en la Ley de 25 de agosto de 1939 (B. O. del Estado de 1 de septiembre) de haber alcanzado por lo menos, la Medalla de Campaña o hallarse en las condiciones que para su obtención se precisan y además para la de Secretario los títulos facultativos o de Profesor Mercantil o certificados de estudios correspondientes a aquellos títulos.
Certificado del tiempo de servicio en filas y en primera línea y de las recompensas militares que posean.
Son precisos para poder tomar parte en los ejercicios, los documentos que quedan consignados

Secretario Provincial, día 3 de junio próximo,
Contable Comarcal de Zamora, día 6 de de junio próximo.
Escribiente Mecanógrafo de la Comarcal, de Benavente, día 6 de junio próximo.
Y a los mismos se presentarán aquellos concursantes que hayan sido admitidos por el Tribunal examinador, cuya relación estará de manifiesto en los locales de Jefatura Provincial, desde el día del cierre de admisión de instancias, hasta el momento de celebrarse los exámenes.
Los nombrados serán de conformidad con el artículo 62 del Reglamento de Ordenación Triguera, con carácter interino, por un período de seis meses solamente, al cabo de los cuales podrán ser renovados con igual carácter.

2.ª Las edades para poder concursar serán las comprendidas entre los 18 y 45 años.
3.ª La dotación de las plazas que se sacan a concurso es la siguiente:
La de SECRETARIO PROVINCIAL, sueldo de 8.000 pesetas anuales,
La de CONTABLE de la Comarcal de Zamora, sueldo de 4.000 pesetas anuales y
La de ESCRIBIENTE-MECANOGRÁFO de la Comarcal de Benavente, con sueldo de 3.250 pesetas anuales,
Documentación que deberá acompañarse a la instancia.

Se resolvió en la sesión anterior, fué aprobada, despachándose los siguientes asuntos:
BENEFICENCIA
Debidamente justificados los antecedentes de enfermedad, necesidad y pobreza, se acordó la reclusión de una demente en un Manicomio y de ingreso de un anciano y una niña en el Asilo de Toro y Residencia provincial respectivamente.
PERSONAL
Se resolvieron varios asuntos de orden interno de este Negociado.
FOMENTO
Se prestó conformidad a una instancia de Federico Prada vecino de Valderrey, que solicita subvención para cursar estudios un hijo adoptivo procedente de la Residencia provincial.
INTERVENCIÓN
Se aprobaron la cuenta trimestral, y Balances del 1.º trimestre del actual ejercicio, y una factura.
VIAS Y OBRAS
Se aprobaron cuatro certificaciones de construcciones de otros tantos caminos vecinales, y una cuenta de obras ejecutadas en la carretera de Casaseca de Campeán a Corrales. Concediéndose autorización para realizar dos obras particulares contiguas a vías provinciales.
Se dió cuenta de la correspondencia recibida, resolviéndose entre otros extremos ampliar en 8 plazas más, las de asilados de la Casa de Ancianos de Benavente.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
Zamora 3 de mayo de 1940.
El Jefe Provincial.
Saludo a Franco:
¡ARRIBA ESPAÑA!

Alfonso Diaz Martin, de 16 años de edad que vive en la calle del doctor Calonge número 16, Barrio de Pinilla, que al trizarse con una puerta, se causó erosiones en el dedo meñique de la mano derecha.
CHOQUE DE AUTOMOVILES
A las cuatro de la tarde de ayer, se dirigía desde la Ronda de Santa Ana hacia la Avenida de Jose Antonio, el coche de la línea de Zamora a Puebla de Sanabria, que tiene la matrícula de Zamora número 73, cuando al cruzar frente a la calle de San Torcuato, saltó de esta hacia la carretera de la Estación la ambulancia del grupo de Sanidad Militar número 7, matriculada con el número 75.224 ET.
Ambos coches, se dieron un fuerte y violento encontronazo, recibiendo mayor golpe la ambulancia, que, afortunadamente iba vacía.
Los dos conductores, que eran los únicos ocupantes de los vehículos, resultaron ilesos y los automóviles sufrieron ligeros desperfectos en el motor y las aletas delanteras.

Documentación que deberá acompañarse a la instancia.
a) Partida de nacimiento.
b) Certificado de buena conducta expedido por la Alcaldía de la localidad de residencia del interesado.

Documentación que deberá acompañarse a la instancia.
a) Partida de nacimiento.
b) Certificado de buena conducta expedido por la Alcaldía de la localidad de residencia del interesado.

Siempre habrá ricos y pobres. Con el Subsidio de Vejez, los mismos ricos y menos pobres. No miréis con indiferencia esta me jora social.

Se reunió el día tres de mayo corriente la Comisión Gestora, en la que después de leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada, despachándose los siguientes asuntos:
BENEFICENCIA
Debidamente justificados los antecedentes de enfermedad, necesidad y pobreza, se acordó la reclusión de una demente en un Manicomio y de ingreso de un anciano y una niña en el Asilo de Toro y Residencia provincial respectivamente.
PERSONAL
Se resolvieron varios asuntos de orden interno de este Negociado.
FOMENTO
Se prestó conformidad a una instancia de Federico Prada vecino de Valderrey, que solicita subvención para cursar estudios un hijo adoptivo procedente de la Residencia provincial.
INTERVENCIÓN
Se aprobaron la cuenta trimestral, y Balances del 1.º trimestre del actual ejercicio, y una factura.
VIAS Y OBRAS
Se aprobaron cuatro certificaciones de construcciones de otros tantos caminos vecinales, y una cuenta de obras ejecutadas en la carretera de Casaseca de Campeán a Corrales. Concediéndose autorización para realizar dos obras particulares contiguas a vías provinciales.
Se dió cuenta de la correspondencia recibida, resolviéndose entre otros extremos ampliar en 8 plazas más, las de asilados de la Casa de Ancianos de Benavente.

AVISO

PAGO DE CUPONES ATRASADOS

Por reciente Orden del Ministerio de Hacienda, queda establecido el pago de los cupones atrasados de los Títulos de la Deuda Perpétua Interior, Exterior y otras Deudas del Estado, a partir del día 15 de Julio próximo en que podrá hacerse la presentación de las facturas correspondientes. Los poseedores de cupones de dichas clases de Deuda que deseen percibir el importe de los mismos antes de la fecha indicada en la disposición aludida, pueden presentarlos para su negociación desde el día de hoy en las Oficinas del

Banco Español de Crédito

Plaza de Sagasta, número 24

Realiza toda clase de operaciones bancarias, así como la COMPRA Y VENTA DE VALORES DEL ESTADO E INDUSTRIALES

DE TODA CLASE DE HERRAMIENTAS SE

VACIADOR

Javier Fernández
Pasaje Conde Patilla, núm 5
BENAVENTE

Nuevos Talleres movidos por electricidad
Trabajos esmeradísimos para los útiles de barbería, navajas y máquinas.
La única Casa que deja las tijeras podadoras, con el mismo filo y ajuste que si fueran nuevas
¡Propietarios de Máquinas segadoras!
Vuestras máquinas os darán doble rendimiento, encargando con tiempo, el vaciado de sus cuchillas en el

Nuevo Taller de JAVIER FERNANDEZ

No lo olvide: Pasaje Conde Patilla, número 5, BENAVENTE

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

ESTABLECIMIENTO BENEFICO. FUNDADA 1880
Inscrito en el Registro especial de Entidades de Ahorro del Ministerio del Trabajo por R. O. de 2 de Diciembre de 1930

Sucursal de Zamora: San Andrés, 22

Casa Central en Salamanca y Sucursales en Bejar, Peñaranda y Valladolid

Principales operaciones que realiza:
Libretas ordinarias de ahorro... 2 por 100 anual
Imposiciones a seis meses... 2,50 » » »
doce... 3 » » »

Huchas de Ahorro

Muy prácticas para ahorrar en casa, se facilitan gratuitamente.
Sellos de Ahorro
Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta y se admiten como metálico en las imposiciones de Caja de Ahorros y en las operaciones del Monte de Piedad.
Préstamos personales e hipotecarios
Se facilitan al cinco por ciento de interés anual.
Monte de Piedad
Préstamos con garantía de ropas, alhajas y otros objetos; al cuatro cincuenta por ciento de interés.
Horas de despacho al público
De nueve y media a una y de tres y media a cinco y media. Fiestas no dominicales: de diez a doce. Los domingos no se abre.
Ahorre desde hoy mismo y encontrará mañana una fortuna
El Consejo de la Sucursal está integrado por don Fernando Rueda Moyano, don Vicente Tomé Prieto y el Director don César Alonso Redoíl.

SANATORIO QUIRURGICO DEL NIÑO JESUS

DIRECTOR: J. RIVERA

Consulta diaria:
De ONCE a UNA y de CUATRO a SEIS
AVENIDA DE SAN PABLO, 1 — ZAMORA — TELEFONO 1354

CAMAS BICICLETAS

METAL BLANCO varias marcas
todos tamaños Y ACCESORIOS

Mesas despacho, de 3, 5 y 7 cajones
Despachos completos
Comedores estilo español
Vajillas de loza y cristal
Cuartos de baño completos
Tambores y Cornetas para los «Flechas»
Gran surtido en objetos para regalos

GRAN BAZAR de Salvador García Vilaplana

Santa Clara, 2 ZAMORA

General Española de Seguros

Incendios - Accidentes de Trabajo
Individuales - Responsabilidad Civil
Automóviles - Robo - Transportes-Vida

Agentes Generales para ZAMORA y su provincia:

Pablo y Benito Junquera

CORREDORES DE COMERCIO COLEGIADOS
Santa Clara, 30 al 34 Teléfono 1611 (Frente al Banco de España) ZAMORA

TALLERES Y FUNDICION «La Veguilla» de Pisedino Rodríguez Martínez

Sucursales en Benavente (Zamora) y La Bañeza (León)

Construcción de maquinaria agrícola en general, arados de varias clases y sus accesorios, norias de varios tipos y números, ruedas de carretillo (con eje y sin él), de arado, de grada y de sembradora de alubias (tipo grande y pequeño), prensas para uvas de diversos tamaños, gran surtido en repuesto de SEGADORAS DEERING, COORMIK y KRUPP, AVENTADORA marca «LA VEGUILLA».

Construyo la sembradora de alubias y dos tipos de arados marca «PISEDINO»

Se reciben encargos para toda clase de trabajos de Fábricas de Harinas y Molinería.

PRECIOS SIN COMPETENCIA Y GARANTIA EN TODOS LOS ARTICULOS Y TRABAJOS